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SENATO DELLA REPUBBLICA 

DISEGNO DI LEGGE 

d'iniziativa dei Senatori SPEZZANO e DE LUCA Luca 

COMUNICATO ALLA PRESIDENZA IL 6 LUGLIO} 1957 

Concessione gratuita dei viaggi di andata e ritorno per gli elettori che al momento 

delle elezioni si trovino in località diverse da quelle della sede elettorale nella 
· quale sono iscritti. 

ONOREVOLI SENATORI. - Il fatto. che molti 
e'lettori al mom~nto delle elezioni s·i trovino per 
un motivo 1qualsiasi in località divers·a e spes­
se volte lontana da quena nel'la quale ha ·s€d:e, 

la sezione elettorale cui sono iscritti, •esercita 

indubbiamente una influenza negativa s'Ul nu­
mero con1ple.ssivo d·ei votanti con gTave danilo 
per il nostro sistema democr,atico ·che ·postula 
la p.artecifpazione totale dei cittadini eletto.ri. 

Basti infatti considera;re che per questi e·let. 

to1ri l' andrare a votare, oltr€ ad e.ssere fiska­
mente una fati.ca, comporta una S'Pesa per il 
viaggio, spesa per taluni di '2.ssi spesso rile .. 

· vante e qualche volta non SO'pporlabile. 
D' a.J1tra :parte nel nostro ordinamento i1 vo­

tare e cioè il ~parte·cipare all' organizzaziont: 
politica, economica ·e social'e de'l Paese, non è 
solo un di;ritbo ma anche .un dotvere civico. 
Con che s.e.n1brerebbero ·giustificate .quelle a\ge­
v;olazioni che sono, rpreviste, in materia di tra­
sporto degli ·e'lettori, dal testo unico 30 marzo 
1957, n. 361, sulle le1ggi per la elezione d~el~a 

1Camera dei ·deputati. 

TIPOGRAFIA DEL SENATO (1500) . 

Dispongono .i.nfa1Ui gli artico~i 117, 118 e 119 
del predetto testo unico che in occasion.e di 
el.ezioni politiche: 

·a) gli elettori, i quali si trovino in località 
diverse da .quella della sede elettorale OV€ .sono 
iscritti, fruis•CJano 'Per il viaggio di andata e 
ritorno sulle Ferrovie dello Stato della ridu­
zione del 70 per cento; 

b) gli emigranti i ·quali rimpatrino allo 
&eopo di votare abbiano diritto a1 tras·porto 
ferroviario gra·tuito· dalrla .stazione di ·c·oniìne 
al Comune in cui votano; 

c) i d1perndenti dvi-1:1. e mi1itaPi d:elle am­
ministrazioni clello. Stato., anche ad ordinarrnen­
to autonomo, i rquali si debbono recare a vota­
re in Comune diveTso .da quello· ove1 si trova la 
sede d2ll'·ufficio, abbiano diritto al rimhorrso 
delle spese di trasp·orto o1tre che al trattamento 
di m:is·sione. 

'Orbene queste disposizioni app~:l'rtatric'i di 
agevolazioni 'per gli eJettor:i se, anz·ich:è sotto la 
specie dell'lappralrenza, vengono considerate nel-
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la loro e,ffettiva sostanza, è facile veder:e come 
esse siano ben poco ,giustificate e abbisognino 
p:er essere tali di .una profonda tras.form,azio­
ne. 

Innanzi tutto, se ia ratio delle ·disposizioni 
considerate è quella di agevo1ar·e la part·edpa­
zione de·i ciUadini aB'organizzazione :polit!ica, 
eeono,mica e sociale del .Paes,e attrave:rso lo 
esercizio del voto, non .si comprende pel"chè 
queste agevolazioni si debbano avere soltanto 
qua:ndo trattasi di e1:e.zioni politiche e non an ... 
che quando trattasi eh elezioni amministrati­
ve o per la nolll1ina d:ei Consigli reg,ionatli. 

Forse ehe votare, in questi casi, non è par­
ted:pare all'organizz1azione :politica, e,conomica 
e socia1e de.l Paes:e? 

È vero che in occasione di. elezioni a.mmini­
strative 10 (per la nomina de:i Consigli regiona­
li spesse volte sono state :previst~e agevolazioni. 
anàlOtghe, a que11~ .stabilite dall'a;rtkolo 117 del 
testo unico ·citato, ma 'C'iò è avvenuto e avviene· 
con :pliovvedilnenti di caratter:e a1mministrativo· 
rimessi alla dis,crezionalità deltpotere es,eeutivo 
·e cioè in ulti,ma ana'lisd, trattandosi pur sem­
p:re di consu1tazioni eletto1~ali, alla discreziona­
lità di una delle ,parti in carusa. 

Ma, a part~e que.Slto -p.ur i,mpQ!rbante rilievo, 
rmo:lte. altre osservazi,oni sono da farsi in me,rì-· 
to aNe riehi,amate agevolaz1i.o-ni. 

Eccone quakuna. 
Perchè ne·l cas·o degli ei.ettori in genere è 

'prevista s.otltanto una riduZ'ione su1 prezzo del 
biglietto di viaggio, mentre .per i ditpe:ndenti 
civili e. milttari dello Stato è previsto ·il ri.m­
horso totale di ta~i spe.se e, ancora, il tr·atta­
mento di ~miss·ione? 

P.erchè la gratuità del viaggrio è prevista 
per gli emigrati all'estero e non anche per gli 
emigrat·i al'l'interno che pure più di quelE so­
no obiettivarnente :intere.ssati ·al voto e pro:ba. 
tbilmente s-i trovano 'in :peggiori condiz·ion:i. eco­
non1rkhe? 

Qualcuno ;potrebbe, no~n senza fondamento, 
pensare che ciò avviene al fine di fav·O'Y.ire un 
elettorato rite-nuto più propenso a votare ·per 
i parNt·i di Gov,erno. 

sultare giustifica.ta, ·essa riduzione si risoJve 
!in un g;ratuito ed indebito favore nel caso de~ 
ricco elettore al quale non si co1m1pr·ende bene 
pe~chè lo .Stato debba offrire un viaggio gra­
imito, magari ·in prima clastSe. 

Ma l'assurdo del sopra r,if.el:"ito sistema di 
agev,olazioni sta ne'l faH.o che esistono ·casi di 
elettori per i quali 1~a ricluz·ione del 70 .per c-en. 
to è del tutto ìinsufficiente ·essendo .e,.ssi nella 
ma;teria1le impos.sibi.Htà di spende1re ver il viag­
gio •1a benchè mini•ma ·cifra. 

Ci rife:riam.o in concreto, a quegli innum·e­
revoli lavoratori delle zone- depr·ess·e e soprat­
tutto del Mezzogiorno che vanno, in a!ltre par­
ti de~ ·Paese, alla disperata rieerca d:i un lavrotro 
che f.ornisca lo.ro un minimo per vivere. 

0Dbene quanti di questi lavoratori nelle ul-
' tim.e e1e:zioni politiche non hanno vo·tato :P.r10-

prio per·chè i;mvossibi.litati a sopportare ~e s!pe­
se di viaggio? Per nostra scienza direrbta pos­
s:i.•amo tranquillamente dire che buona .parte di 
quel milione e ottocentosettantamiloasedici non 
votanti è costituita pr1ojJrio da 1casi di que!srto 
genere. 

Ed il col,mo è ~che molti di quegli el~trori non 
·solo non hanno potuto votare, e C'ioè non hanno 
;potuto es.ercitar·e un loro sa.cl:"osanto diritto, ma 
per que.s,to ste.sso fatto sono stati colpiti d·aUa 
sanzione prevista daWartkolo 115 de'l te.sto uni­
co: J,nfatti taiuni di essi, non votendo o non vo­
lendo dimostrare lo stato di mat,eriale 1impos·si­
bi1ità si sono v-isti rilasciar:e il ee;rbirfic,ato di 

' buona condotta recante la menzione non· eer-
to elogiativa: « non ha votato ». 

Come si ~ede H s:i.st.e,ma fino ad ora attuato 
è nella sostanz1a insufficiente, illogi.co e, men­
tre favorisce akune categorie, sostanzialmen­
te ne danneggia a~tre. 

La v-erità è ·che la soluz:i_oue per il ,proble­
ma rin esa.m~e non deve ricercarsi in cosiddet­
te agevolazioni e cioè in provvedim-enti. -empi­
dci, bensì nei . criteri isp:i.ra'tOiri del . ·nostro 
ordinamento ·e tenendo presente che in ma­
terb elettorale ogni benchè minima di.s'P'arità 
di trattamento si rip·ercuote, non solo S'LI.l ~ri-

, sultato elettoral€ numericamente ·considerato, 
ma anche, e d~i conseguenza, sull'indirizzo po­
litico del Paese. 

E non basta: giacchè se la riduzione del 70 
per cento può costituire nel caso di un m·edic· 
redclituario una agevolazion.e tarle da rimuo­
vere l'individuato ostacolo di natura econo­
mica ·che si fraP'ponè ~al voto, e pertant~o r.i- .[ 

Trat•tandosi di ostac,oli a:1l'es·ereizio del voto, 
e cioè di remo re all' org1anizzazione ipolitica, 
eco.nomka e sociale del Paese, a no.stro avviso 
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soccorre la norma fondmnenta~·e di ·cui al se­
condo comma dell'articolo ·3 della Garta ,costi­
tuz'ionale : 

« È compito della Repubblica, rimuovere gli 
os:tacoli di ordine eeonomico ·e sociale, che, li­
:mitando di fatto la libertà e l'uguaglianza de·i 
·cittadini, impediscono i~ pieno sv·ilu:Ppo della 
persona umana e l'·efpe'ttiv,a parte~cipazione eli 
tut.ti i [,aVIOrimtiOvri az.l''org:ani,zzlaZiO'YlJe politi0a, 
e;ciO'n!OmiCia e stocriale del Pa,e1se ». 

DISE:GNO DI LE.GGE 

Art. 1. 

·Gli elettori che, in ·Occasione di ·e·lezioni po­
litiche, allnministrat:ive e p.er i Consigli reg·io­
nali, si ·bravino comunque in località diverse 
da quelle de~la sede elettorale ove sono i·sc:r:ttti, 
hanno diritto al viaggio di andata e r-itorno 
nella classe economica dei normali se·rviz:i fer­
rovi,ari, marittimi e aut·omobilistiei dello Stato 
-e ·in concessione, purchè siano muniti. del c-er­
tificato ele~torale ·e il compl,essivo viaggio di 

Orbene è a~ppunto isp:irand·oci a tale. disposto 
costituzionale che sottoponiamo al vostro ·esa­
me il prese·nte dise1gno. di le.gge ~co~ qual1e v:iene 
stabilito una volta per ·sempre ·e ·in unodo non 
equivoco che tutti i cittadini, comunque chia­
mati alle urne, hanno diritto, ove· S·i trovin? 
fuor della sede elettorale, alla gratuità del tra­
sporto ·per i viaggi di andata e ritorno nella 
dasse economica dei no:rmali servizi ferro~~ia­
-ri, ·ma.ri tti!mi ed a utomobiliistici deJUo :Sta:to e 
in conrcteS:Sione. 

andata e ritorno sia corrupiuto nel termine di 

giorni 5 per i percorsi fino a 250 Km., nel ter­
·mine di giorni 10 per i percor.si oUre taLi li­

miti. 
Il M·ini.stro dei trasporti è incaricato di ema· 

nare di concerto ·col Ministro dell'interno ap­
p:osirte norme regolamentari e dì attuaz·ione 
della presente legge. 

Art. 2. 

Le 1spese re1at:ive a qua:nto tprevisto all'arti­
colo l faranno carico al hHancio del· Ministero 
.dell'interno che vi provv·erderà con i fondi de­
sti_nat'i .al servizio elettora1·e. 


